
臺南市崑山高級中等學校國中部  111  學年度第 2 學期 

生涯發展教育融入   社會(歷史)領域    領域單元 

 

實施 

年級 
融入單元名稱 

實施  

日期 
可融入生涯發展能力指標 

七年級    

八年級 

第三課  

〈現代國家的挑

戰〉 

 

涯J3 覺察自己的能力與興趣。 

涯J4 了解自己的人格特質與價值觀。 

涯J7 學習蒐集與分析工作/教育環境的資

料。 

涯 J8 工作/教育環境的類型與現況。 

九年級   

 

 



臺南市崑山高級中等學校國中部  111  學年度十二年國教課綱生涯發展教育議題 

融入領域課程工作分配表 －   社會(歷史)   領域 

融入課程議題 負責教師 融入課程單元名稱 
預計   

實施日期 
備註 

生涯發展教育

議題 

 

□七年級 

  融入課程單元、名稱： 

   

 

 

生涯發展教育

議題 

林俞宏 

■八年級 

  融入課程單元、名稱： 

 

 

第三課 

〈現代國家的挑戰〉 

 

 

生涯發展教育

議題 

  □九年級 

  融入課程單元、名稱： 

 

   

 



臺南市崑山高級中等學校國中部 111 學年度 

生涯發展教育融入領域課程主題架構規劃表 

 領域別：  社會(歷史)領域       任課老師： 林俞宏老師  

年級 主題軸 課程融入單元及內涵 生涯發展教育能力指標 備註 

七 

年 

級 

自我覺察    

生涯覺察    

生涯探索 

與進路選擇 
   

八 

年 

級 

自我覺察 
第三課 

〈現代國家的挑戰〉 

涯J3 覺察自己的能力與興趣。 

涯J4 了解自己的人格特質與

價值觀。 

 

生涯覺察 
第三課 

〈現代國家的挑戰〉 

涯J7 學習蒐集與分析工作/教

育環境的資料。 

涯J8 工作/教育環境的類型與

現況。 

 

生涯探索 

與進路選擇 

 
  

九 

年 

級 

自我覺察    

生涯覺察    

生涯探索 

與進路選擇 
   



臺南市崑山高級中等學校國中部十二年國教課綱 

「生涯發展教育」議題融入各領域教學 

                 能力指標分析表                                         

科目：   社會(歷史)     學習領域 

版本 冊 單元 
課目 

名稱 

可融入生涯發展教育

分段能力指標 

活動目標及 

教學內容簡述 

康軒 

歷史 
2下 

第三課 

現代國

家的挑

戰 

涯J3 覺察自己的能力

與興趣。 

涯J4 了解自己的人格

特質與價值觀。 

涯J7 學習蒐集與分析

工作/教育環境的

資料。 

涯J8 工作/教育環境的

類型與現況。 

1. 透過本文學習在戰亂紛

飛的時代，人民的生活

方式。 

2. 加強學生愛國精神的觀

念，以及對於軍人這個

職業的尊敬。 

3. 提升學生對於軍人這個

職業的認知，了解在國

難當前，人人有責。 

4. 觀察職業特性，能更深

的認識，了解「軍人」

須具備哪些特質？軍人

在和平時代可能遭遇什

麼困難？ 

      



臺南市崑山高級中等學校國中部生涯發展教育議題融入各領域教學  

教學活動簡案設計單 

 科目領域：   社會(歷史)領域         設計者：  林俞宏老師   

版本 冊別 課程單元：第三課〈現代國家的挑戰〉 

康軒 2下 融入教學時間： 

課程內容 教學活動內容 
實施方式或 
學習單 

對應生涯發展 
教育能力指標 

認識          

「軍人」 

一、引起動機 

1.播放「國軍募兵」的宣導影片，

引起學生興趣。 

2.請學生思考並討論，軍人究竟是

一個怎麼樣的職業？軍人應具備

什麼特質？ 

 

二、發展活動 

1.篇章導讀：複習篇章內容，加強

「愛國」的觀念。  

2.鑑賞分析：學習軍人在大敵當

前，依舊奮不顧身，捨身為國的

精神。 

3.問題思考：軍人在和平時代常常

被民眾稱之為飯桶，因為現在沒

有戰爭，所以不需要軍人。但是

我們國家真的不需要軍人嗎？ 

 

三、綜合活動 

➢ 認識「軍人」 

  「軍人」須具備哪些特質？在軍

校到底學些什麼？當兵時會遇到

什麼困難？未來出路為何？自己

是否適合從軍？ 

  (學生上台發表) 

1. 導讀分析 

 

2. 共同討論 

 

3. 個人發表 

 

4. 學習單 

涯J3 覺察自己的能力與

興趣。 

涯J4 了解自己的人格特

質與價值觀。 

涯J7 學習蒐集與分析工

作 /教育環境的資

料。 

涯J8 工作/教育環境的類

型與現況。 



臺南市崑山高級中等學校國中部生涯發展教育議題融入  歷史  學習領域學習單 

單元:  〈現代國家的挑戰〉    

班級：                座號：            姓名：                 

一、請根據課文原文，整理黃埔建軍的過程。 

建軍

過程 

一開始 成立 兩年後 

   

二、孫中山對於「軍人」有什麼重要見解？這些見解在現代是否同樣重要？為什麼？ 

孫中山對「軍人」的重要見解 這些見解在現代是否同樣重要 

 

□是，一樣重要。  □否，不符合潮流。 

因：                                 

                                     

                                     

                                     

                                     

三、「軍人」須具備那些特質？在大概長怎樣？從軍可能遇到哪些困難？ 

軍人的特質 軍營裡的生活 可能遇到哪些困難 

   

四、請問當兵好嗎？請省思自己是否適合從軍？ 

當兵的好處 我適合當軍人嗎 

  



臺南市崑山高級中等學校國中部生涯發展教育議題融入『教師心得』 

   科目領域：    歷史          教師姓名:    林俞宏老師       

 

 

 


